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in 

B l a s . 

Nnmérnl 32. 

P e n t r u p o p o r . 
(?) Esper ienţa ce ne-am câştigat-o 

din luptele, ce trebue să purtăm aprope 
zilnic cu contrarii a tot ce e românesc, 
duce la constatarea, că puţin, ori aprope 
nimica am făcut pentru ridicarea po
porului din orbia sufletescâ, în care 
petrece. Şi neatenţiunea acesta e desas-
trdsă, nu numai din punct de vedere 
a susţinerii şi propăşirii neamului nostru, 
dar ea e pricina, câ lupta nostră poli
tică, şi chiar nisuinţele nostre de îna
intare pe terenul economic, nu sînt în
cununate de succesul acela, ce-1 dorim 
şi aşteptăm. 

Cu ocasia adunării cercuale a des-
părţămîntuluî Blaş al Asociaţiunei, ţinute 
în anul trecut, s'a lăsat comitetului să 
compună un tablou al analfabeţilor din 
comunele ce-i aparţ in. Se înţelege, că 
câştigarea acestor date merge cu ane-
voe şi până la adunarea ţinută zilele 
trecute, nu s'a putut face cerutul tablou. 
D a r şi din puţinele date ce au incurs 
(din 17 comune) au ieşit la lumină, cât 
de în8păimîntător e numeral celor ce 
nu sciu scrie şi ceti. In comune mari, 
cum e de pildă Roşia-de-Săcaş, Mihalţul, 
Sâncelul, Micăsasa, Biîa. Cenade, Cer-
găul-mare ş. a. după cele raaî optimiste 
calcule, de abia sciu ceti 10 la 100, 
ceialalţl 90 văd numai scrisorea. în 
unele comune diferinţa e şi mai mare. 
Şi să nu se uite, că în sumele acestea 
sînt socotiţi şi pruncii de şcolă. 

Nu mai e de lipsă să înşirăm tote 
miseriile acelea, cari urmezâ de aci. 
Le seim cu toţii şi cel ce are de a face 
cu poporul, vede cu amar, cum acesta e 
t ras pe sforă, e înşelat şi e scurtat în tote, 
de chiar lipitorele acelea, cari trăiesc 
din sângele lui. Ar trebui, ca cineva 
să fie desbrăcat de ori ce sentiment 
altruist, să fie esemplarul cel mai de-
sevîrşit al egoistului, pentru ca sâ stele 
nepăsător în faţa unui ast fel de lucru. 
Şi cu tote acestea noi stăm. Şi stau 
mai ales în nepăsare aceia, cari a r 
trebui să-i conducă, să fie părinţii şi 
povăţuitorii lui ; petrec în acesta apatie 
punibilă mulţi preoţi şi învăţători, sin
gurii omeni cu carte din mijlocul lui, 
singurii , cari chemaţi sînt sâ-l ducă la 
propăşire şi nu la ruină. 

Prevedem, că ni se va zice erăşi, 
că judecăm prea aspru pe preoţi şi în
veţătorî. Dar nu re t ragem vorba, am 

cumpănit bine judecata ce am pro
nunţat-o. 

Să luăm lucrurile cum sînt si 
vom vede, că pe partea nostră e drep
tatea . 

De ce mai de mult preoţimea era 
în s tare cu mult mai înfloritore ca az i? 
de ce preoţii erau ascultaţi cu pietate 
de credincioşii lor? 

Ori cine, care eunosce trecutul nu 
aşa de depărtat , pote să deie respunsul 

\ fără de temă câ greşesce. 

Preoţii — învăţătorii îs ceva mai 
i nou, — erau adevăraţ i preoţi, părinţi 
I adevăraţi erau ei ai poporului lor. Glasul 
j lor era plin de bunătate, grija lor era 

binele sufletesc şi temporal al fiilor lor 
şi casa lor era tot de una deschisă 
înaintea celor ce doriau să le cunoseă 
sfatul şi vorba lor părintescă. 

In schimb pe lângă dragostea şi 
alipirea poporenilor, aveau şi tot aju
torul lor. 

Azî s'au întors lucrurile. 

Preoţii — onore celor ce ţin la 
deregătoria lo r ! — nu mai au timp să 
steie de vorbă cu poporul, nu mult îl 
turbură necasurile şi nenorocirea lui. 
De are ceva bolâ îl trimite la doctorul, 
ceva sfadă ii arată calea cătră advocat ; 
pentru fiesce care supărare şi necaz îl 
scie trimite la un străin, uitându-şî de 
învăţătura Apostolului, care spune, cum 
„tuturor tote m'am făcut". 

învăţătorii pe acelaşi drum. 

în fie care an alt post, al tă sta
ţiune învăţătorescă, vara totâ nu fac alt 
ceva, de cât o adevărată vînătore după 
posturile, unde salarul incurge mai 
regulat. 

Cunoscem în deajuns miseriile, cu 
cari au să lupte şi preotul şi învăţă
torul, seim, cât de surd e adese ţă
ranul la tote vorbele, ce i-se spun, 
pricepem noi, câ e greu din cale 
afară şi oficiul preotului şi a învăţă
torului, dar pricepem şi aceea, că răul 
în parte mare vine de acolo, câ în amîn-
două taberele acestea au intrat individî, 
cari nu luptă după ideale, ci pentru 
pâne, cari nu au al tă nisuinţă, de cât 
ajungerea unei stări materiale, cât mai 
înfloritore. Cu ast fel de omeni, cultura 
poporului nu va face nici un paş 
înainte. 

Ce folos e, că copiii cerceteză şcola, 
dacă în scurt după trecerea anilor pre

scris!, de abia îşi mai sciu scrie numele 
pe câte un cambiu? Nu e mirare, că 
ţăranii noştri aşa nepricepuţi cum sînt, 
nu se pot entusiasma la jertfă faţă de 
şcolă, vădind, că spor sau nu e de loc, 
sau e neînsemnat. 

E de datorinţa acestor doi factori, 
să nisuiescâ a-şi cresce o generaţ ie 
demnă de ostenela lor, cu care să se 
mândrescă, care sâ preţuiescă pe cei 
ce asudă pentru fericirea lui. Să mergem 
înainte, dacă nu voim să rămânem cel 
din u r m ă ! 

Cultura e libertate, şi cel ce geme 
sub cel mai greu şi ruşinos j u g al ig
noranţei, în veci nu va fi capabil de 
fapte mari. Tote acţiunile lui sînt 
inconscii şi le face că cutare î-a spus, 
el nu-şi pote da samă de rostul lor. 

E vremea sâ lucrăm din răsputeri 
pentru regenerarea poporului românesc, 
să-î dăm carte, căci altcum în butul 
origineî nostre romane, cu care a tâ ta 
paradăm, va trebui să privim cum se 
pierde poporul printre străini. 

„Pregătirile naţionalităţilor în faţa 
alegerilor." — Eterna chestiune a naţiona
lităţilor, cum îi zice „Kozerdek". nu trebue 
să fie trecută cu vederea şi bărbaţii politici, 
ca şi opinia publică trebue să o privescă 
tot de una cu cea mai deosebită atenţiune. 
Şi chiar de aceea, foia comitatului nostru 
să şi ocupă de ea în nrul de la 8 crt. ana-
lisându-o la aparinţă cu mult aparat. în 
realitate debitând la frase sforăitore, printre 
cari găsim unele adeverurl, ce ar fi pagubă, 
să fie trecute cu vederea. 

Luptele naţionalităţilor pornite în veacul 
nu de mult trecut contra statului magiar 
modern, şi-au pus de ţintă ast fel de pre-
tensiuni. cari dacă s'ar realisa, ar fi egal 
cu sinuciderea. Guvernele magiare ce s'aiî 
perindat, nu au cunoscut în întregime fiinţa 
lor primejdiosă şi a trebuit să vină guvernul 
lui Wekerle, a cărui ministru de interne 
Hieronimy. a pus apoi capet agitaţiunilor 
românesc!, disolvând „pe basa legii" comi
tetul naţional. 

Urmeză apoi şirul întreg al faptelor 
acelora, cari s'au petrecut numai în fantasia 
ziariştilor magiari şovinişti: agitaţiile ligel 
împreună cu a panslavilor, sumedenia de 
„lei" mestecaţi cu „ruble", cari curgeau din 
tote părţile, şi la cari apoi de odată le-a 
pus capet iscusitul politician baronul 
Bânffy. 
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„Şi după tote acestea — continuă 
„Koz." — a urmat linişte, dar nu o linişte, 
care se însemne sanarea situaţiuniî. ceea ce 
de altcum e de tot imposibil, dar totuşi 
ne-am ales cu atâta, că agitatorii cunoscuţi, 
nu-şl mal jucau rolul aşa de provocator ca 
mal înainte; înaintea străinătăţii au fost 
discreditaţi pentru acusele aduse contra 
ndstră . . . " şi aşa mal de parte, până ce 
ajunge cu povestea acolo, că după căderea 
cabinetului Bânfly, Românii au avut de gând 
să se misce erâ-şl. închipuindu-şl „prostesce" 
fbotorul) „că sub de visa conciliantă a lui 
Szell Kâlmân pot să afle pote, slăbiciune şi 
concesiune." 

Dar „naţionalităţile sub Szell Kâlmân, 
cel eu mâna de catifea, cu nimic nn se pot 
simţi mal libere în nisuinţele lor secrete şi 
trădătdre de patrie, ca sub pumnul de fier 
aiul Bânffy, pentru că devisa lui Szell e 
„fortiter in re, suaviter in modo." 

Terminând aci cu citatele din „Koz " 
punem aceste şire înaintea ochilor acelora, 
cari mai cred, că s'au schimbat sistemul, 
foia din Aiud a spus acest adevăr, pote, 
făr să vrea. 

Adunarea de la Şimleul-Silvaniei. 
— Raport special ai »UniriI«. — 

= § § | = = 

Societatea pentru crearea unui fond 
de teatru naţional român şi-a ţinut adunarea 
generală în Şimleul-Silvaniei la 1 şi 2 Aug. 
— Problema acestei adunări, adusă la pu
blicitate cu săptămâni înainte, nu mai nuţin 
bunul nume al Românilor selâgiani cu inima 
lor deschisă şi cu frumseţa regiune!, ne-afl 
anticipat cele mai dulci speranţe, faţă de 
reuşita acestei adunări. 

Sosirea Ospeţilor. 

Serbările împreunate cu adnnarea ge
nerală pentru crearea nnuî fond de teatru 
român s'au început la 31 Iulie. — Orăşelul 
Şimleu, deşi străin în fond şi formă, îmbracă 
naină de serbătore. — Pe strade o mişcare 
viuâ. — Fruntaşii selăgenl în mure tiuutâ 
în frunte cu pururea tinerul vicar BarbolovicI 
întîmpinâ comitetul, care a sosit din spre 
Orade. — 6speţii curg din tote părţile. — 
Comitetul de primire şi de încuartirare e 
neobosit în îndeplinirea datorinţelor 

Sara de eunosointă. 

Sint 8 ore din sară. Românii sosiţi la i 
Şimleu. se adună grupuri în grădina „Hote
lului naţional", cu dorul fierbinte ca sâ-şl 
strîngâ mâna. să se cunoseă şi să pecet-
luiescâ legătura înfrăţirii. — Pe feţele tu
turor cetesci bucuria. — Prietini tiiu colţuri 
opuse ale românismului să îmbrăţişeză cu 
căldură. — La mese stă o cunună de ospeţi 
dintre cei mai aleşi în frunte cu Dl Iosif 
Vulcan, presidentul societăţii eu ddmna şi 
mulţi alţii de la Braşov. Blaş. Arad, Rocina etc. 

Buna disposiţie o potenţeză musica es-
celentâ a iui Criştof din Bistriţă. — în spe
cial aii avut mare efect cântările ţiganului 
Gheorghe. — Seria toastelor a deschis-o pă
rintele Budişan de la Pria. — Afl urmat 
apoi presidentul Vulcan, vicarul BarbolovicI, 
Dr. Vasile Lucaci, directorul Oniţiu. Dr. 
Branisce, Badea George. Dr. Dâianu Trif 
şi Cosma. Animaţia e la culme. Ospeţiî 
s'au depărtat abia la orele 2 din nopte. 

Ziua primă, Joi in I August. 

La biserică. 

în piaţa Şimleuluî este frumdsa biserică 
română gr. catolică. Aici la 8 ore dimineţa 
s'a început slujba Dumnezeescă, La altarul 
sfînt înalţă rugăciuni pentru prosperarea 
Thaliei române venerabilul vicar Barbolovici 
asistat de 5 preoţi din tract. Cântările le-au 
esecutat cu destulă precisiune ehorul iropro-

visat a mal multor teologi din Gherla. Sînt 
de taţă membrii comitetului şi mnlţî dintre 
ospeţi; popor mai puţin. 

Şedinţa primă. 

Locul menit pentru şedinţă este sala 
teatrului orăşenesc. 

La orele 10 publicul Ia loc în sală. 
0 comisie de 3 invită pe president la şe
dinţă. Publicul îl primesee cu ovaţiuni. — 
La masa presidialâ ocupă loc: Iosif VuJcan 
president. Virgil Oniţiu vice-president. Vasilie 
Goldiş, secretarul societăţii. George Pap de 
Bâ8escl . vicarul BarbolovicI. Dr. V. Lucaci, 
Gavrilă Trif, Andrei Cosma şi I. P. Lazar. 
Sint de faţă o mulţime de ospeţi. damele 
ca în tot de una prevalezâ. 

Dl Iosif Vulcan îşi cetesee discursul 
presidial. — Publicul îl ascultă cu interes. 
— Insistă asupra misiunel teatrului român 
de a forma caractere. Dis-ursul presidentulul 
este forte instructiv şi potrivit îa multe din 
situaţinnile nostre. — Publicul l'a răsplătit 
cu câidurose aplause. 

Dl vicar Barbolovici salută comitetul 
şi adunarea cti focul inimei,ce-l caracteriseză 
şi rogă ne toţi cei de faţă să se înroleze sub 
steagul Thaliei române. — Presidiul luâud act 
de acest prea frumos salut, mulţumesce în nu-
melele comitetului. — Gavril Trif salută 
adunarea în numele despârţămîntului al 16-lea 
selagian al Asociaţiunei; er Augustin Vicaş, 
preot în Hidig şi secretar al Reuniunel fe
meilor române din Selagi şi Chior, bineven-
tezâ adunarea în numele acelei reuniuni. — 
Presidiul în termini potriviţi mulţumesce 
ambilor vorbitori. 

Să trece la ordinea zilei. Să aleg 2 
notari: D! Vasile Goldiş şi părintele Antonia 
Baliban. 

Dl Goldiş. în calitate de secretar ce
tesee raportul general al comitetului, care 
este ascultat cu multă atenţiune. 

în absenţa cassarului, Dl Oniţiu pre-
sintâ raportul cassaruiui. 

Dl Goldiş cetesee propunerea comite
tului referitore la înfiinţarea teatrului român, 

Feuilleton. 

Catolicismul în America. 
— Spicuiri. — 

Preoţimea. 

în mijlocul alergării după dolari două 
clase de omeni se mai bucură de incredere 
necondiţionată: preoţimea şi corpul judecă
toresc. La aceştia e de a se căuta sciinţa, 
capacitatea şi caracterul. 

împrejurarea, că eorpul judecătoresc 
ajunge în funcţiuni prin alegere, ne dă ga
ranta manilor curate. Dacă se mângesce 
mâna căruî-va, acela la alegerile proxime 
cade jertfă ostracismului poporului. Viconte 
de Meaux zice. că nu este corp judecătoresc 
în lume mal independent, mal luminat şi 
mai cinstit, ca tribunalul suprem din Statele 
unite. 

în cât privesce preoţimea în America 
trăbue să distingem între călugări şi între 
preoţimea seculară. Primii de regulă stafi 
mai pe sus în totă privinţa, de cât ultima. 
Călugării ne activi nu s'ar pute susţine în 
America. Unde fie care mişcă şi se zolesce, 
unde fie care se îmbulzesce înainte, acolo e 
cu neputinţă să stele locului călugării. Pentru 
aceea el înfloresc, cuceresc din a» în an 

tot mai mult. deşi lipsiţi de ori ce fundaţiune 
sau patronaj. 

Pe viaţa din afară a preoţiniel pun 
cel mai mare pond episcopii. Preotul în 
adevăr, trebue să fie in viaţa sa privată 
oglinda credincioşilor. 

Cele mai multe sinode diecesane şi pro
vinciale prescriu preoţilor, ca pe lângă ru
găciune şi alte obiigămiute religiose. să se 
ocupe şi cu literatura. Ei lucră şi pe terenul 
literar. Literatura e cu deosebire apologetică 
şi deja are uc renume ore care. Clerul secular 
desvdltă frumosâ activitate pe terenul litera-
tureî didactice în urma sporirii şcolelor cato
lice. Oemulaţiune viuă domnesce între preoţi 
pe terenul oratoriei sacre, pentru că de aci 
atîrnă urcarea plăţii, ori eventual destituirea 
preotului. Plângendu-se episcopii despre acest 
lucru, îndemnă preoţimea să sbiciuescă viţiile 
din urmă. chiar şi dacă ar ameninţa cura
torii cu subtragerea plăţii. 

Persdnele din cler se întrunesc tot la 
3 luni în conferinţe în oraşele mal de frunte 
ale diecesei. Negligenţilor le detrage epi
scopul potestatea de a mărturisi. *) 

Preotul catolic ajunge de regulă în 
parochia deplin aranjată. Nici credincioşii 
nu cer preot de la episcop înainte de a fi 
aranjată casa. Mobile, recuisite de culină. 
aranjamentul pivniţei, cu un cuvînt tot, preotul 

') Circular of the Archbishop of Cincinati 
0 Sept. 1865. 

îşi aduce cu siue numai cărţile şi hainele. 
Pe lângă aceea i-se mai pun la disposiţie 
1—2 odăi pe sama ospeţilor, ca aceştia să 
nu fie siliţi nici când a scoborî la cârclme 
sau în alte locuri necuviinciose. 

Ori care preot catolic american trebue 
să netrecă mai întâiu 5 ani ca capelan, apoi 
să fană un esamen înaintea episcopului şi 
alor doi preoţi din cura animarum. şi numai 
după aceea devine administrator sau chiar 
paroeh. 

Preoţimea seculară se compunea la 
început aprdpe numai din străini imigraţi. 
Indigeni şi numai cu 20 ani înainte abia 
erau 4°/ 0. Aşa se pricepe mai bine greutatea 
chemării unui preot, sosit într'o lume cu 
tetul străină, a căreia nici limba n'o scia 
vorbi de cele mai multe ori! 

în timpul mai dincoce aii început a se 
cresce preoţi anume pregătiţi, narte prin 
Europa, parte prin America. în Europa 
cerceteză seminariile din Irlandia, apoi apoi 
cele din Roma şi Lowen. 

Instrucţia clerului tiuăr e pusă în mâna 
Sulpicianilor, pe cari era aprdpe să-i re
cheme în Francia după liniştirea revoluţiunei 
franceze. Causa fiind adusă şi la Piu al 
VH-lea. acesta a resolvat-o cu spirit zicând: 
„Nu trebue desbrâcat s. Pavel, ca să îm
brăcăm pe s. Petru." Şi aşa s'a şi întâmplat. 
Afl îmbrăcat şi pe s. Petru, fără să desbrace 
pe s. Pavel — de Sulpicianii săi. 

„M MIRAU IAMARÂÎ FBiCISC IOSIF" S S S 
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Urmeză alegerea comisiunilor: Pentru 
censurarea raportului general să aleg Dnii: 
Teodor Pop protopop. loan Gheţie (Năsăud), 
Dr. Dăianu, G. Preeup (Blaş) şi Dr. Andrei 
Pop. advocat în Huedin.; pentru censurarea 
raportului domnii: loan P. Lazar. Demetriu 
Suciu, Dr. Coriolan Pop. Dr. George Pop şi 
V. Osvada; pentru adunarea de membrii să 
aleg dnii: Gavril Trif, Vasile Oros> Eugeniii 
Boroş. Augustiu Vicaş, Simion Barbolovici. 
Pentru propunerea comitetului: George Pop 
de Bâsesci, Vasilie Pop. Dr. Vasile LucacI 
şi Dr. Vaier Branisce. 

La ordinea zilei este cetirea de dis
cursuri corăspundetore. Presidiul enunţă, că 
s'au insinuat doi disertanţi dl Nicolae Sulica. 
profesor la Braşov şi părintele loan Bu-
dişan. 

Să dă cuvîntul dlui Sulica. Dsa ne 
presintâ „Un capitol din activitatea diaco
nului Coresi". — Disertaţia dlui Sulica lu
crată cu multă pricepere, şi într'o rouiânescă 
bună e ascultată eu vitt interes. — Presidiul 
mulţumind Domnului disertante pentru fru-
niosa lucrare, şi anunţând publicarea aceleia 
în anuarui societăţii. închide şedinţa. Pro
xima şedinţă să anunţă pe 2 August la 
orele 10. 

Banchetul. 
La 2 ore d. a. s'a servit banchetul în 

sala din apropierea teatrului. — Afl luat 
parte peste 120 persooe în frunte cu comi
tetul şi florea inteliginţei selagiane. — Bu
catele au fost bune. disposiţia ospeţilor ani
mată. — în mijlocul veseliei generale să 
ridică o serie de toaste. între cari remarcăm 
toastele oficiose ale presidentuluî îosîf Vulcan. 
George Pop de Băsesci. vicarului Barbolovici 
şi Andrei Cosma. — în decursul banchetului 
a cântat musica escelentâ a lui Cristof. — 
Banchetul s'a sfîrşit abia la orele 5 d. a. 

Concert si teatru. i 

Un punct stabil în programul serbă
rilor îmnreunate cu ocasiunea adunărilor 
societăţii pentru crearea unul fond de teatru 

La crescerea clerului se pune pond 
deosebit pe oratoria sacră şi pe apologetică. 
Acesta se esplică prin multele atacuri, ce 
se ridică zi de zi din parte contrară asupra 
bisericel catolice americane în specie. 

în caşuri de acestea sar pe arenă nu 
numai preoţii, ci de multe ori chiar şi epi
scopii catolici. Cheverus. Spalding. Hughes 
şi cardinalul Gibbous. chiar când erau epi-, 
scopi. att prins peana sărind în apărarea bi-
se icei şi a credinţei atacate. Cine nu scie. 
că cu totul alt fel sună vorba unui episcop, 
ca a unui simplu preot secular? 

Din căsuţele, cari ţineau locul seinina-
riilor pe la începutul veacului trecut (XIX), 
azi s'aii făcut splendide palate, ca şi cel 
din New-Jork. 

Şi tote din colecte, er nu din fonduri 
bogate! 

Majoritatea clerului catolic american o 
constituie Irlandezii, cari sub conducerea 
Sulpicianilor pe lângă răbdarea celtică îşi 
mai însuşesc şi spiritul şi agerimea franceză. 

Preotul tinăr păşesce în cura animarum. 
îl aşteptă un popor fără cap. fără disciplină, 
lipsit de biserică şi de şcolă — de cele mai 
multe ori. — Şi tote are să le facă din 
colecte şi cu răbdare. Frumos de tot să 
esprimă despre el vestitul advocat catolic 
din New-Jork De Meaux: „Preotul, care 
fără să aibă un crucer. nu ar cuteza a zidi 
o biserică de 100,000 corone, ar crede despre 
sine. câ n'are chemare." Pe când preoţimea 
de rînd nu pote rivaliza încă cu cea din 
Apusul Europei, pe atunci clerul înalt ame
rican susţine proba în faţa ori cărui cler 
înalt de la noi din Europa. 

Trad. de A. M. P . 

român este concertul şi teatru. Fraţii sela-
gianl şi în punctul acesta s'au dovedit vred
nici de reputaţia, ce li-se dă. 

Concertul şi teatrul s'aă ţinut în sala 
teatrului orăşenesc. 

Deja înainte de 8 ore sara, era înde
sită sala de lumea românescă din Selagi 
şi depărtări. — Frumosa cunună de dame 
cu toaletele lor multicolori oferiau privi
torului un aspect feeric. 

în mijlocul aşteptării generale ri
dică bina. Concertanţii s'au achitat spre 
mulţumirea tuturor de rolurile, ce şi-aii luat. 
în deosebi aii ridicat renşita concertului 
debutul Dşorelor Adela Trif şi Virginia Gali. 

Comedia „Idil la ţară", localisată de 
Domna Măria Banilescu. a amusat mult 
publicul. Tote rolurile au fost bine inter
pretate. Mî-a plăcut mnlt Smaranda Dşorei 
Rea Silvia Langa. — Aplausele publicului 
au fost îndreptăţite. — Singura notă dis
cordantă a fost năduful de nesuferit, care 
în lipsa ne ventilaţie pe mulţi î-a silit să 
părăsescâ raia înainte de vreme. 

(Va urma.) 

Revistă bisericescă. 
Franţa. Ministeriul cultelor a ter

minat consultările cu privire la prescrip
ţiile Sure regulamentarea congregaţiilor 
religióse. Resultatul consultărilor acestora 
se va publica peste câte-va zile. Pres
cripţiile acestea se compun din 34 articli 
şi se cuprind cu situaţia creată pe sama 
congregaţiilor prin legea cea nouă despre 
reuniuni, dară mai ales cu aceea, că în 
ce chip să se împărtăşescă din activele 
congregaţiilor membrii iipsiţi ai acestora. 

Rusia. „Germania" din Berlin în 
ediţia sa a dóua din 6 August i-se scrie 
din Varşovia, că se observă o apropiare 
forte învederată între Poloni şi între 
Ruşi cu scopul vèdit de a uni ceste 
dóué popóle slave, cele mai mari între 
poporale slave, împotriva primejdiei, de 
care e ameninţat slavismul din partea 
germanismului. Simptomele apropiăril 
acesteia se observă şi pe terenul biseri
cesc. Aşa se spune între altele, că acum 
în tote institutele de învăţămiiit din 
Polonia ruséscà se dă tinerilor poloni 
instrucţia religiósa eră-şî în limba lor 
maternă, şi că în Litvania, unde guvernul 
sub pretextul deteriorării periculóse pentru 
vieţile ómenilor închisese multe biserici 
catolice, fără ca să fie permis a se clădi 
altele în locul lor, acum acela-şî guvern 
o permite acesta. 

Statele unite. De câte-va luni 
spiritele catolicilor din Statele unite ale 
Americei nordice sînt, agitate de idea 
de a forma un partid catolic parlamentar 
cu scopul de a apăra interesele bi
sericii catolice. 

Revistă politică. 
Din Patrie. Cluşul e în plină tur-

burare. în una din sările săptămână 
trecute doi poliţişti beţi s'au prins la 
certă cu un sergent de honvezi, pe care 
Pali omorît. De asemenea aii bătut crud 
pe un industriaş ce-I venise în ajutor. 

Fapta acesta a revoltat publicul cluşan. 
Duminecă s'au ţinut două meetingurl de 
protestare contra poliţiei. Câtră sară se 
luară după doi poliţişti, cari răniră un 
om; sdrobiră ferestrile casei oraşului şi 
de la locuinţa privată a căpitanului de 
poliţie Deak. Mai târziu apoi se duseră 
la arestul poliţiei, unde aii spart uşile 

j închisorei, aii eliberat pe cei deţinuţi şi 
| au nimicit tote hârtiile aflate; de aci 
j au pornit spre casa lui Deak, pe care 
i asemenea afl devastat'o. Poliţiştii afl 

den.egat cu toţii serviciul, s'au cerut de 
urgenţă ajutorul miliţiei, care a ocupat 
tote stradele şi s'a declarat, starea de 
asediu. 

România. Escadra rusescă din apele 
Mării negre a intrat Duminecă în portul 
Constanţa, unde s 'au'făcut primirile ofi
ciose şi visítele îndatinate. Sara a fost 
bal în onórea oficeriior escadrei, ér di
mineaţa o deiegaţiune a plecat cu un 
tren special la Sinaia, spre a face visitâ 
regelui. Oficeriî aii fost reţinuţi la dejun, 
cu care ocasie regele Carol ridicând pa
harul, spune că se bucură de visita es
cadrei, care îi reamintesce frăţietatea de 
arme de pe câmpiile Bulgariei. închină 
în sănătatea părechel împărătesei. A 
răspuns admirabil Hildebrand. 

Corespondinţe. 
Sinódele protopopesc!. 

— Tractul C.-Mănăştur, diecesa Gherla. — 

Coaş 24 Iulie 1901. 
Tractul protopopesc al C.-Mănâşturuluî, 

conform decisului din anul trecut, şl-a ţinut 
conferinţa preoţescă în parochia Ruşor, la 
14 Iulie n. 1901; fiind de faţă toţi preoţii 
tractnall în fruDte cu conducătorul oficiului 
protopopesc. M. O. D. loan Pop, parochul 
Cernescilor. 

Serviciului divin I-a premers mărturi
sirea tuturor preoţilor la cunfesarul tractual. 
— S. Liturgie s'a celebrat cu solemnitatea 
cuvenită. — Cuvîntarea bisericescă s'a ţinut 
prin Alesandru Şimon din textul evangeliei 
de zi, tractând despre atotsciinţa şi atot-
presenţa lui Dumnezeu. La s. Liturgie a 
asistat mult popor şi inteligenţi. din loc şi 
comunele învecinate. 

După îndeplinirea serviciului divin s'a 
ţinut însăşi conferinţa. — E de însemnat, 
că membrii acestei conferinţe nu s'au în-
destulit numai cu constatarea simplă a si-
tuaţiunei deprimătore, în care se află cea 
mal mare parte a preoţilor din diecesa 
Gherlei, ci aü decis începerea unei acţiuni 
pentru susprimarea acestei situaţiuni jalnice. 
— Că ce resultat o să aibă aceea acţiune, 
va decide viitorul mal recent. 

Dintre propunerile primite şi ridicate 
la valore de conclus, amintesc următorele: 

a) Conferinţa tractuală, pe cum în 
anii trecuţi, ast fel şi acum, avănd în vedere 
necesitatea ardentă, îşi esprimă şi repeţesce 
datorinţa sa pentru ţinerea sinodului die-
cesan. 

b) Pentru o purcedere uniformă întru 
stîrpirea conctibinatului se decide a observa 
în tote şi strict cercularul înaltului cor epi-
scopesc edat în causa acesta. Asemenea se 



Pag. 260 U N I R E A Nr. 32 

decide, ca preotul miresei să nu cunune 
fără litere dimisoriale pe mirele venit din 
altă parochie, de ore ce adeverinţa matri-
culantulnl civil este document insuficient 
spre a pute dovedi nesubversarea cutăruia 
impediment bisericesc. 

c) Alesandru Şimon espune, că dânsul, 
observând cercularul corului episcopesc. pe 
concubinariî din parochia S.-Copalnic, nu 
I-a mărturisit, dar I-a mărturisit şi cuminecat 
preotul gr. or. Ştefan Pop. din aceea parochie. 

Conferinţa cu indignare iea spre sciinţâ 
acest act scandalisător şi demoralisător a 
numitului preot gr. ort., şi decide, ca preotul 
Alesandru Şimon să arete causa detaliată 
Prea Veneratului Ordinariat diecesan, care 
să se îndure a întreveni la consistorul mitro
politan gr. or. din Sibiu, ca numitul paroch 
gr. or. din S.-Copalnic să fie pedepsit şi îndru
mat la observarea legilor morale şi pastorale. 

d) Având în vedere, că asignarea şi 
distribuirea ajutorului de stat ca întregire 
de salarifl preoţesc şi în anul acesta s'a 
făcut într'u modn injust şi nereal; considerând! 
că parochiile din Chioar sînt forte modest 
dotate şi amestecate cu locuitori gr. or., a 
căror preoţi deja de 2 ani se bucură de 
ajutorul statului, şi considerând, că posiţia 
şi misiunea preoţilor catolici în urma acestor 
demersuri este subminată şi periclitată, se 
decide a se trimite tractelor învecinate câte 
un apel, în care să se roge respectivele tracte. 
ca să esmită câte 2—3 delegaţi la o con
ferinţă ţinândă în parochia C.-Mănăştur spre 
a eda un memorand comun, ce ar fi să se sub-
şternă la forurile mai înalte, pentru între
girea justă şi deplină a salariilor preotesei 
până la resolvarea definitivă a €ongruei. — 
după cum adecă dispune şi §. 1. a Artico
lului de lege XIV. din 1898. 

Cu îndeplinirea acestei decisiunî se 
conerede presidiul conferinţei. 

e) Considerând, că astăzi şi cel din 
urmă diregetor la bătrâneţe şi în cas de 
deficienţă este asigurat prin fond de pensiune, 
din care cinstit pote subsista. numai preotul 
şi orfanii preoţilor din diecesa Gherlei sînt 
espuşi sorţii vitrege şi nesigure, ea după 
un serviciu îndelungat, ori în cas de nepu
tinţă fisică, să se susţină din o pensiune 
anuală, ridiculă de 2—300 corone, apoi ne
fericita preotesâ văduvă şi orfanii de preoţi 
să trăiască din un ajutor anual de 60—80 
corone; şi având în vedere, că este cunoscut, 
cumcă unii preoţi din acesta diecesâ, aă 
primit şi primesc sume mari pentru intenţinnl: 
Acesta conferinţă umilit se rdgă de Prea 
Vener. Consistor diecesan, să se îndure a 
pune sfîrşit acestui abus, luând însuşi Prea 
Vener. Consistor manipularea intenţiunilor 
ast fel, ca distribuindu-le în număr propor-
ţionat preoţilor mai miseri, tot odată se im
pună fie cărui preot din diecesă servirea 
unui anumit număr de intenţiuni, stipendiul, 
cărora apoi să se subtragâ pentru crearea 
şi respective augmentarea fondului de pen
siuni; la ce, în interesul său, fie care preot 
cu mulţumită s'ar obliga, er s. liturgil 
conscienţios le-ar persolva. 

Acestea sînt principalele hotărîri ale 
conferinţei pe cari mă grăbesc a le face 
cunoscute şi fraţilor preoţi de airea, pentru 
ca să alegă, «e vor afla bun de urmat. 

Îoan Anca 
notariul conferinţei. 

Sensóre din Bucuresci 
— de la corespondentul nostru. — 

— 1 Auqust n. 1901. 

Pe când pentru muncitorul agricol, se-
sonul de muncă, este mal mult pe timpul 
căldurilor de vară, pe atunci pentru orăşeni 
şi mai ales pentru locuitorii unei capitale, 
aşa numitul „seson mort" se începe de 
odată cu ivirea căldurilor! 

Cărturarii, şi cu deosebire profesorii, 
cari afl şi privilegiul de a avea ex officio, 
cum s'ar zice. două lunî şi unii şi mal mult de 
vacanţă, părăsesc capitala dimpreună cu 
bogătaşii din alte branşe şi se duc. parte 
în străinătate, cei mai chiaburi, ér cei mai 
subţiri la pungă se mulţumesc a se infunda 
prin umbrele Carpaţilor. pe la băile nostre 
safl pe la mănăstiri. Şi avem aci în ţară, 
slavă Domnului, şi mănăstiri multe cu po-
siţiuui frumóse; şi băi erâşl multe şi încă 
bune, ba unele superióre celor din străină
tate, aşa, că ar fi timpul, ca aristouraţimea 
nòstra bogata să se desveţe de a mal alerga 
peste graniţă la băl şi mai próste şi cu 
spese îndoite şi întreite. 

Este adevărat, că mulţi, nu tot de una 
trec graniţa pentru bài străine cu convingerea, 
că sînt mai bune. ci pentru că sînt stăpâniţi 
de fanfaronada de a se lăuda, că Bafl fost 
în străinătate", ca şi aceia, cari pe lângă 
titlul lor universitar de „ Doctor" în cutare 
sciinţă, mai adaug „de Paris" „de Berlin" 
„de la Filadelfia" . . . voind a indica prin 
acesta, că ar fi superiori altora, cari n'afl 
învăţat la Paris, Berlin etc, pe când să scie, 
că mulţi din cei mal,învăţaţi òmeni ai nostri, 
cari şl-afl făcut uu nume nemuritor, pote 
nici n'afl vă4ut Parisul. 

Dar să nu deviez prea mult de la 
subiect ! 

Am zis, că cu începutul căldurilor şi 
finitul anului şcolar, capitala nòstra întră în 
sesonul mort. şi ca tot de una. pe lângă aceea, 
că conferinţele de la Atheneù, de la „Tine
rimea română" şi alte asociaţiunî culturale, 
au încetat, şi probabil, că şi unele Reviste 
şi ziare de ocasie vor înceta ca de obiceifl, 
safl îşi vor suspenda apariţiunea peste vară, 
cu tòte acestea, ca în ori care capitală sînt 
şi în acest sezon de linişte şi la noi lucruri, 
cari prin însemnătatea lor politică ori dra
matică şi sensaţională, emoţioneză publicul; 
. . . si chiar s'a succedat o mulţime de ase
menea fapte, pe cari mi-am propus a le co
munica cetitorilor „Unirii". 

Vă scrisesem îu altă corespondenţă 
despre crima, ce afl comis doi studenţi tineri, 
Alex. Candiano-Popescu şi Vlădoian, asa
sinând cel dintâifl ca principal autor, o damă 
— pe când acesta îl cânta un vals din pian 
— pentru a găsi k dânsa câţi-va franci, 
cu cari să-şi plătescă o datorie ce avea 
cătră un chelner. 

V'am scris, că acesta este fiul genera
lului Candiano-Popescu, şi că potè din acesta 
causă, judecătorii lui o să fie influinţaţi şi 
declarându-1 de nebun să-1 achite, sau cel 
mult să-i deie o pedepsă uşorâ de vre-o 
2—3 ani ìnchisóre. 

Până astăzi încă nu a fost judecat, 
dar fapta acestui tinăr a atins şi chinuit 
într'atâta inima părintelui său, în cât acesta 
de durere a murit. — Se zice altcum, că 

generalul Candiano era suferind, dar pute 
să trăiască încă mult. Fapta fiului său înse, 
a contribuit cu totă puterea, ca generalul 
Iubit de ţară şi de ostaşii sei. cu cari aă 
făcut bravuri la Plevna, să trecâ dintre 
cel vil. 

A scăpat de obuzele tunurilor turcesci 
de la Griviţa. unde se ducea cu credinţa, 
că este dulce a muri pentru patrie, s'a întors 
cu triumf şi acuma, când îşi ducea bâtrâ-
neţele Iubit şi respectat de toţi şi satisfăcut, 
că a contribuit la independenţa ţârii sale, 
îi trimite desechilibratul sâfl fiu. prin fapta 
lui criminală, săgeta morţii drept în inimă. 
— Tatăl deci e judecat şi condamnat la 
morte de fiul săfl. pe care l'a crescut în des-
merdărl şi împlinindu-i tote gusturile, er 
acesta încă nu e condamnat de judecătorii 
săi. pentru că a asasinat o femeie aşa mai 
mult pentru un gust de ştrengar prost. Se 
mai fac încă formalităţi şi apeluri, cu cre
dinţa, că se va pute achita, safl cel puţin 
a i-se câştiga indulginţa judecătorilor. 

La timp ve voifl comunica. 
* 

Nici nu s'a terminat cu fapta tinărului 
Cafidiano-Popescu, şi capitaia nostrâ a fost 
mişcată de altă faptă criminală: 

Doi funcţionari, unul la Primărie şi 
altul la Ministeriul de culte, şi acesta încă 
însurat şi cn copii, prin mijlocirea unei femei 
stricate, seduc o domnişorâ. fata minoră a 
Domne! Popazu. o văduvă onorabilă, a cărei 
bărbat a fost magistrat, advocat şi ziarist. 
Acesta desmetecită, mai târziii acasă şi mustrată 
de mamă-sa. ca şi de viitorul ei mire, îşi dă 
sama de gravitatea faptei sale, îşi pune 
revolverul la inimă şi trage 

Pote că fapta acestor cavaleri ar fi 
rămas nebăgată în samă, căci multe fapte 
de asemenea natură se comit în lume şi 
mai ales.în o capitală, dar sfîrşitul tragic 
şi posiţiunea mai alesă, din care făcea parte 
tinera copilă în societate, ca şi posiţiunea 
acestor doi cavaleri, fiind funcţionari publici, 
au alarmat capitala. 

Dar cu cât publicul era alarmat şi da 
asalt, ca să urmărescă cu ochii tote măsurile 
ce se vor lua de parchet în contra vino-

'vaţiior, şi cu cât parchetul făcea lungi cer
cetări şi interogatorii Inculpaţilor, tot aşa 
de uşor s'a domolit impacienţa tuturor. 
După legile ţării, fapta acesta deşi imorală, 
nu este penală, neputându-se considera nici 
ca crimă, nici ca delict, în consecinţă s'a şi 
dat ordonanţă de neurmârire şi punerea în 
libertate a fâptiitorilor. 

Lumea înse se întrebă: cum vom aş
tepta îndreptarea moravurilor nostre, dacă 
pentru asemenea fapte statul nu are legi 
suficiente şi precise, cari aplicându-se cu 
rigore, să servescă de esemplu celoralălţi 
cetăţeni, pe cari i-a alarmat şi indignat 
acesta faptă miserabilă. 

Manifestaţia de indignare, ce publicul 
a arătat cu ocasiunea înmormintârii dşorei 
Popazu, Ia care afl luat parte mii de omeni, 
dovedesce nemulţumirea generală că autorii 
acestei drame sînt lăsaţi liberi. 

în ordinea faptelor, cari afl emoţionat 
capitala şi ţara, se pote considera şi visita 
ce ne-a făcut marele Duce Alesandru Mihai-
loviti al Rusiei, la Constanţa, unde a fost 
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întîmpinat de principele nostru moştenitor 
şi de primul Ministru Siurdza şi alte căpe
tenii, şi unde pe bordul vaselor ruse şi ro
mâne s'aa făcut visite .reciproce şi s'au dat 
dejunuri şi prânzuri cu obicinuitele toaste. 

Ziarele de aici dau o mare importanţă 
acestei visite făcute României de un dem
nitar aşa de mare al marelui imperiu vecin, 
visitâ. firesce făcută din ordinul ţarului. 

Ne aşteptam, ca marele Duce să vină 
şi în Bucuresci ori la Sinaia, să facă Regelui 
personal o visitâ. dar fiind că nu a fost 
nici la Sofia, nici la Plevna, uude era aş
teptat şi invitat de Bulgari, convenienţele 
politice dictate de la Petersburg. trebuiau 
să mârginescă aeesra visită numai in 
porturile arabelor ţări. Mal aşteptăm înse 
încă o visită rusescâ. e vorba, ca peste 
câte-va zile escadra ru-sescâ a Mării negre 
să vină la Constanţa. 

* 

V'am scris de crisa financiară, ce ciom-
nesce la noi şi de efectele el desastrose. şi 
carea în orirnul rînd a lovit reu pe funcţio
narii, cărora li-s'au redus lefiie întrun mod 
forte simţitor. 

Timpul ploios, care a ţinut vre-o 40 
de zile, adecă atâta, cât spun nemţii, că 
plouă când se întîmplâ, ea să fie ploie în 
ziua de Medardus. ue-a spăriat reu, creând, 
că desastrul cu seceta se va perpetua prin 
ploi. S'a îndurat înse ceriul şi ne-a dat 
acuma vreme frumosă aşa. t*ă o să avem 
multe cereale şi 'cu deosebire porumbul se 
va face în mare abundanţă, aşa. că ţara 
nare că a l u a o faţă uiaS veselă. 

* 

Ceea ce inse ne ţine acuma minţile 
încordate, mai mult este Domna Ciumă, 
carea trage cu cosa ia Constantinopol. şi 
cum noi zilnic simeni in contact priu porturile 
udstre Sulina şi Constanţa cu Constantino-
polul prin serviciul maritim, a intrat frica 
reu în noi. Domne feresce. să nu ne visi-
teze, că atunci fug toţi cei cu dare de mână 
din capitală, rămânând noi cei calici să ne 
judecăm cu ea. dacă nu va fi de ceie 
obrasniee. ca să nn ne respecteze nici un cavînt 
de opunere! . . . Altcum aii început şi aici 
nisce călduri ameţitore. 

I. JP. Delarupe. 

A VIS SCOLASTIC. 
» 

Internatul „Pavelian" de băieţi din Beiuş. 
—$>!!<&— 

Părinţii, cari ar dori. ca pruncii lor 
în anul şcol. 1901/1902 să fie aşezaţi în 
internatul Pavelian gr. cat. de băieţi de 
lângă gimnasiul sup. gr. cat. din Beiuş sînt 
avisaţi, ca până la 20 August a. c. să-şl 
trimită suplicele la rectoratul acelui internat. 

C o n d i ţ i u n i l e pr imir i i s î n t u r m ă -
t o r e l e : 

1. Pentru un tinâr vor fi de a se 
plăti pe un an 153 fi. Din suma acesta să 
Tine 120 fi. pentru întreţinere şi 33 fl. pentru 
uniformă. Plătirea are să se întîmple cu tată 

punctualitate în două rate anticipative. 
2. Pentru remunerarea corepetitorilor 

au de a solvi 5 fl. la an. 
3. Fiesce care tinăr la începutul anului 

are să aducă cu sine: 

a) 6 saâ cel puţin 4 păreehl de schim
buri de pânză sau giolgiu, 

b) 6 nâfrâml de busunar şi 2 la 
grumazi, 

c) 2 păreehl de eălţuni şi 4 păreehl 
de ciorapi sau obiele. 

4. Vesminte de pat: 
a) 1 saltea (sac de paie), b) 4 ciar-

ciafuri (linţioluri. lepedeie) albe. c) 2 perinl 
şi 4 feţe de perină şi un ţol sau plapomă, 
d) 2 feţe de acoperit patul, e) 4 ştergare şi 
4 şervete. 

5. Are să se provadă fiesce care elev 
mal deprte cu 2 pieptini, 3 perii pentru 
câlţuni şi 1 pentru vestminte. 

Tote schimburile şi vesmintele aă su fie 
însemnate cu grije de acasă cu numele elevului 
respectiv, fiind numele cusut ori scris eu cer-
nelâ ce nu se şterge prin spălare, căci alt-
mintrea superioritatea institutului nu pote 
lua nici o respuhdere, la cas când s'ar pierde. 

Părinţii safl tutorii sint rugaţi, ca în 
decursul anului să nu trimită tinerilor bani, 
nici articlii de mâncare, cari adese ori sînt 
spre dauna educaţiunei şi progresului in 
studii, şi pot duce la escese şi transgresiuni. 
Mâncările, ce părinţii cu tote acestea le-ar 
trimite fiilor seT,, se vor împărţi între toţi con-
şcolariî respectivilor elevi. 

Tinerilor din Internat li se va da ur-
mătorea provisiune: 

1. a) Locuinţă comodă şi sănătosă. 
prove(Jutâ ca tote cele de lipsă; b) încâldjt, 
spălat şi luminat în timpul recerut; c) vipt 
întreg, regulat şi în special: de dejun lapte, 
de prânz 3 specii, Dumineca şi în sărbători 
4 şi de cină 2 specii. 

2. Medic şi medicină pentru morboşi 
şi scaldă de 2 ori la lună 

Ce privesce uniforma, pentru taxa de 
30 fl. amintita mai sus, fiesce care elev va 
căpeta 2 rînduri de vesminte de postav, 
unul de iernă şi altul de vară şi un cabat 
de iernă (uieneikoff) pe 2 ani. 

Părinţii sînt avisaţi. că pentru even
tualele stricăciuni făcute de fiii lor în mobile 
ori alte obiecte de ale institutului date lor 
spre folos, sînt respund&ori şi vor ave să 
le rebonifice. 

Eievii se vor presenta în 2 sau 3 Sept. 
st. n. înaintea. superiorităţii Iustitutului în
soţiţi de părinţii sau îngrijitorii ior. unde 
aceştia vor plăti taxele de lipsă, fără de a 

' căror solvire elevii nu-şl vor pute ocupa locul 
în Internat. 

Rectoratul 
Internatului „Pavelian" gr. cat. 

de băieţi. 

N o u t ă ţ i . 
întru mărirea lui Dumnezeu. Miron 

Molse diuSâugeorginl-rom (Olâh-Szt.-Gyorgy) 
a cumpărat pe sama s. Bisericii de acolo o 
Evangelie legată în catifea bordo, cu iconiţe 
de email forte frumose. în preţ de 76 cor. 
Dumnezeu sâ-i resplâtescă! 

Din diecesa de Gherla. Aflăm cu multă 
bucurie, că în locul repausatului Ales. Silaşi, 
a fost numit paroch şi protopop în Bistriţa 
bravul paroch din Rodna-veche, pâr. Gerasim 
Domide, cunoscut tuturora ca un bărbat sim
patic, român verde şi preot distins. — Sin-
cerile nostre felicitări! 

Instalare. Duminecă ia 28 luliu n. 
a. e. s'a făcut instalarea noului protopop al 
Aiudului Preaon. Ioan Maior. La 8 ore a. m. 
s'a celebrat s. liturgie de cătră M. On. 
Teodor Iodor fostul adm. protopopesc, asistat 
de noul protopop şi de alţi 3 preoţi. La 
sfîrşitul s. liturgil după o potrivită euvîntare 
a M. On. Teodor Fodor s'au cetit decretele 
de denumire, şi noul protopop din uşa alta
rului a ţinut o forte frumosă euvîntare cre
dincioşilor, cari se adunaseră în număr res
pectabil. De faţă aii fost vre-o 10 preoţi 
tractuall şi mai mulţi credincioşi din tract. 

Adunarea cercuală a desp. Blaş al Aso
ciatiunii s'a ţinut Dumineca trecută in Blaş, 
în localităţile Casinei române. A fost slab 
cercetată. Dintre membrii esternl n'afl fost 
de cât trei preoţi. în cuvîntul de deschidere 
dir. îoan German amintesce. că chiar acum 
sînt 40 ani. de când s'a înfiinţat Asociaţiunea. 
Pomene8ce de scopurile frumose ale acestei 
instituţiunî culturale şi de grija desclinită, 
care ar trebui s'o pună în instruarea masselor 
poporului. Se presintă raportul anual în 
care se lefi în revistă tote actele mai mo-
mentose. îndeplinite de acest comitet în res-
timpnl de 7 ani, de când a fost ales (11 
biblioteci poporale, agenturi, esposiţil de 
lucruri de mână ţerănescl. prelegeri poporale 
economice, trei broşuri poporali ş. a.) De 
asemenea se presintă închierea socotelilor 
pe an. tr. şi proiectul de buget pe anul 
viitor. Tote se predafi pentru revisiune la 
două comisiunl, cari le află în ordine şi 
propune aprobarea lor. Dl prof. Aron Deac 
cetesce disertaţia sa „O pagină din istoricul 
şcolelor din Blaş." tractând despre dreptul 
de suprema inspecţie peste gimnas. S'au" 
înscris 4 membrii noi: dnii prof. Dr. Am-
brosifl Cheţan şi Emil Sabo. directorul finanţ. 
din Nyiregyhâza George Pop şi îacob Popa, 
cane. mitrop. S'au incassat 120 cor. taxe 
de la membri vechi şi apoi s'a făcut ale
gerea comitetului, esprimându-se dorinţa să 
rămână cel vechiu. Propunerea s'a primit, 
realegându-se tot vechiul comitet cu escep-
ţiunea secretarului A. C. Domşa şi a cassa-
rulul Brut Hodosiu. cari s'aii retras. Noul 
comitet e compus ast fel: Director loan 
German, membrii în comitet: Dr. Victor 
Şzmigelski. Alesifl Viciu. Dr. îuliu Maniii şi 
Iosif Lita, secretar Dr. loan Raţiu, cassar 
îoan Fodor şi controlor Dr. Isidor Marcu. 
Ca delegaţi la adunarea din Sibiu au fost 
aleşi Dr. Augustin Bunea şi A. C. Domşa. 
Adunarea generală proximă a fost invitată 
să se ţină la Tur. Sara tinerimea română 
din Blaş a aranjat o frumosă producţiune. 
Sala a fost plină. S'au declamat cu succes 
poesiile: „Noi vrem pămînt", şi „Duşmancele", 
de G. Coşbuc şi s'au jucat piesa „Trei 
doctori". S'att distins dl Aurel Maniu prin 
jocul şeii natural şi bine studiat. Bine aii 
jucat şi dşorele Ana Iclodian. Susana Onişor 
şi Emilia Dragoş. apoi dnii Aug. Gruiţa, 
Cornel Gruiţa şi George Both. er dl loan 
C. Şiller a predat bine pe servitorul sdrobit 
de capriciile dini sefl. După producţie a 
urmat petrecere cu dans. care a durat cu 
multă animaţie până în zori. 

Pensionare. „Kozerdek" foia comita
tului nostru scrie în numerui din urmă, că 
vicecomitele Csato Jânos, după un îndelungat 
serviciu de 27 ani. ea vicecomite al comita
tului Alba-inf. se retrage. Cu prilejul acestei 
retrageri — adaugem noi. — s'a şi pornit 
lupta pentru candidarea persdnei, care va 
ave să ocupe acesta însemnată funcţiune. 
Sînt ddue partide, una. care candidezâ pe 
protopretorul Szdsz Jâzsef din Aiud, er alta 
pe protonotarul Gdspâr Jânos. Amîndoue 
par în o formă de tari şi hotărîte a lupta 
din răsputeri pentru candidatul lor. 

Necrolog. Victoria, împerătesa văduvă 
a Germaniei, soţia împăratului Frideric. a 
repausat dună lungi suferinţe la 5 crt. în 
Cronberg. Repausata e mama împăratului 
Wilheim II. şi de abia ajunsese vrîsta de 
60 ani. 

Din Timişora se anunţă mortea Epis
copului sârbesc Nioanor Popovicî, mort Du
minecă dim. în vrista de 71 ani. înmormîn-
tarea s'a făcut Marţi. 

f Amalia Şandor n. Şolnai, v.-proto-
popesâ gr. cat. din Odorheiul-săc. după an 
morb îndelungat, împărtăşită cu s. Sacramente 
ale mHribun4ilor. a repausat în 22 Iulie 
a. c. în etate de 55 ani şi 34. al fericitei 
sale căsătorii. 

în veci amintirea lor! 
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PARTE SCIINT1FICA-LITERARĂ. 

Samuil Vulcan 
şi fraţii neuniţî. 

— Hârtii vechi. — 

Stimate Domnule Redactor.T 

în epistola precedentă, care a-ţi bine
voit a o pnblica în nnica nostră foe bisericescă 
„Unirea", ce o avem în întrega nostră Ar-
chidieeesă gr. cat. de Alba-îulia şi Făgăraş, 
am amintit, că Episcopul de b. m. Samuil 
Vulcan, înainte de ce s'ar fi resolvat de a 
scrie ceva Cancelarului aulic din Viena, 
în chestia promovării culturel la poporul 
neuuit din Transilvania, s'a adresat cătră 
mai mulţi bărbaţi învăţaţi şi interesaţi 
de cultura poporului român în general şi în 
special de a celui neunit din monarchia au
striacă. 

Aceştia şi-au desfăşurat părerile sale. 
cum a făcut şi de eternă memorie vrednicul 
Petru P. Maior in epistola publicată în preţuita 
foe „Unirea" nr. 28, care nu numai pentru 
aceea o am trimis spre publicare, ea sâ fie 
publicată, ca o relicuie scumpă lăsată de 
el, ci mal vîrtos pentru aceea, ca prin ea 
să se deştepte şi mai tare simţul de grati
tudine şi veneraţiune în tot sufletul românesc 
faţă de persana Lui, ca şi faţă de cel mai 
zelos propagator al literaturei române, şi cel 
mai bine meritat pe terenul şcolar la Români. 
Şi sciut este, că de la şcolă se începe cultura 
ori cărei naţiuni, căci cine a ostenit mal 
mult pe terenul şcolar, acela a lucrat şi mai 
mult la înaintarea culturel neamului şefi. 
în şcolă, — pe cum eu drept cuvînt scrise 
Episcopul Vulcan în raportul seii la punctul 4. 
ce l'a înaintat la Cancelarul aulic. — se 
câştigă fundamentul culturei; modul înfiinţării 
acelor şcole ni-a descris'o şi Petru Maior 
în epistola sa menţionată. Dar se lăsăm 
acum aceste, şi se vedem, câ de ce părere 
a fost Episcopul S. Vulcan în cestiunea pro
movării culturii la poporul român neunit? 
Fie Iertatul Episcop în raportul seu înaintat 
Maestăţii Sale prin înaltul interprete, corni
ţele Erdody, totâ cestiunea o împarte în 
doue părţi; în cele 4. puncte prime desfăşura 
mijiocele, cari ar pute ajuta înaintarea cul
turel la poporul român, er în al 5. punct 
arată căuşele, cari împiedeca progresul cul
turel în general la poporul român. 

Starea ignoranţei Clerului. — pe cum 
o descrie. — pare a fi incredibilă, dar dacă 
considerăm împrejurările, între cari aceia 
se născură şi. crescură, convine cu starea 
lor neliterată, ce o descrie el. de ore ce 
neavSnd mijloce, — institute de înveţâmînt. 
— pentru cultivarea lor, nu e mirare, că 
pe cum s'au născut fără carte, aşa afi şi 
murit; pentru aceea delăturarea acestei pie-
dece de frunte a progresării în cultură, ca 
un lucru de. mare importanţă, o lasă înţeleptel 
purtări de grije a Maestăţii Sale. îndigitând şi 
modul delăturăriî aceleia, adecă prin înfiin
ţarea Seminariilor pentru Clerul îunior. 

Dar vorbescă tecstul atât în original 
cât şi în versiune română: 

Nro 1095. 10-a Juny 811. 

Exllmo Dno Comiţi Cancellario Erdody! 

Praeterea quum reflexe ad gratiosas 
Extae Vestrae praesidiales Literas ddto 19-a 
Febr. 810. Ritui huic addictis non unitis 
clementissime favens Snae Mattis animus, 
illis et justitiae promtam. administrationem 
praestari imperet, et culturae eorum promo-
vendae desiderio. piissimo corde teneatur: 
officii mei esse duxi sequentia hanc in rem 
alto Extae Vestrae judicio humillime sus-
ternere: 

Experientia testatum reddit. Rascianos 
atque lllyricos Valaehicae Gentis culturae 
parum addictos esse: Sic recentissime in 
locum Gregorii Obradovich Scholarum G. R. 
n. Uñitorum in Circulo Temesiensi Directoris. 
et habilitate officii sui et plurium liuquarum 
cognitione nonnullorumque librorum in Va-
lachicum sermonem usibus Juventutis ver
sione, ac Concinnatione laudati, — qui tribus 
in Banaticis Cottibus 422 scholas habentibus, 
Scholas pure Valaehicae 336. mixtas 24 tanta 
industria procurat. ut numerus Juventutis 
discentis antea multo exilior, jam nunc ad 
11662. Valachos et 3085. Ulyricos exereverit. 
— per nuper denominatum Scholarum Illy-
ricarum Inspectorem Dnum Nestorovits, 
absque omni influxu Regiae Studiorum Di
rections orovincialis, ab officio removeri, 
atque non sine detrimento Cassae. pensione 
jubilare projectatus fertur, substituto in illius 
loeum Luca Kengelar Senatore Districtus 
Kikidiensis Disciplinae Scholastieae non secus 
ac linquae Valaehicae experte, neque linquam 
Valachicam debite callente. 

Interim ad Valachici non uniti popoli 
tamdiu languentem culturam promovendam 
plurimum opitulari viderentur sequentia: 

l-o. Ut Valachis ubique locorum de 
sua gente Episcopi constituantur ; fine scilicet 
eo ut Episcopi Natiouis, — suae fidelium 
corda, gentilitia fiducia arctius jam sibi juncta, 
in obsequio erga Principem et Patriam et 
adurgere et solidius conservare valeant. atque 
ut cultura populi Valachici. ad intellectus 
perfectionem natura sua capacis pronique 
(cujus vel in hoc Cottu numerus secundum 
Tabellam apud me praeexistentem. ad 274.604 
exsurgit) per Episcopos Gentilitios assiduo 
promovenda, laetiora magisque efficacia tan
dem capiat incrementa. Unde peculiaris 
elucescit Suae M. Ssmae paterna Providentia, 
quod Transilvanis Valachis G. R. n. U. 991. 
parochias tenentibus. recentissime de eadem 
Natione Eppum denominare dignata sit. — 
Cui simile ut suo tempore in Dioecesibus 
quoque Aradinensi. Temesvariensi. et Verset-
ziensi. ex meris fere Valachis eonsistentibus 
peraeque accidat, ratio status tenui meo ju
dicio desiderare videtur. — Quippe quod in 
Dioece8Ì Versetziensi 234. Valaehicae. Illy-
ricae autem nonnisi 24. in Temesvariensi 
227 valaehicae et 94. Illyricae, in Aradinensi 
demum 499. valaehicae et 3. tantum cum 
Valachis et Rascianis Mixtae parochiae nu-
merentur. 

2-do. Ut Calendarium Gregorianum 
et apud G. R. Catholicos et apud G. R. n. 
Unitos sine discrimine introducatur. Quodsi 
enim et Catholici et Protestantes in Imperio 
Russico degentes Calendario Juliano uti ob-
servantnr, ratio sane nulla adesse videtur 
— cur sub glorioso Austriaco Imperio uni-
formis Calendarii Gregoriani usus Universos 
subditos aequa sorte non maneat. Cujus 
qui dem Instituti varia sane insignisque pretii 
in Universam publicam rem dimanaret uti-
litas: non tantum quod uniformitate festorum 
dierum introducta, duplicis Festorum duplicis 
Calendarii observantia feliciter in unum re
ducía; Agricolatio, Opificia, Comercia item, 
lucro plurium dierum singulis Annis acce
dente, foecunda sibi polliceantnr praemia, 
sed etiam non vana etiam spes adfulgeat. 
ánimos, diffbrmem anni dierumque numera-

tionem secutos, uniformitate Calendarii. mox 
functionum Suarum Civilium aequabili tem
pore et mensura eundem cum aliis Regni 
Civibus communis sensus politici spiritum 
pedetemtim fore adoptaturos. 

3-0. Nec parum ad haec omnia con-
ferre videretur. ut Valachi Romani sermonis-
vestigia idiomate suo ceteroquin prementes. 
sine discrimine literis Romanis uti docerentur 
ut nimirum Litterarum Communium Cultioria 
Europae efficacia, studia scholastica genti» 
ipsius eo magi8 facilitentur, Alphabétique 
ejusdem usura et Romani et Patrii sermonis 
accessione, homogeneam Cittis Monarchicae, 
tot e Gentibus compositae virlntem tanto 
perfectius induere valeant. 

4-0. Indubitatum porro omnis Culturae 
fundamentum praestant Scholae. quas in 
singula majori possessione ultra 100 domos-
numerante introducendas. et ideo praevie 
projectum, adjunctis rerum, temporum, Ioeis. 
Gentique adcomodum, per viros rei literariae 
peritos, localiumque circumstantiarum probe-
gnaros. hoc in merito elaborandum fore de
misse censerem. Et quia 

5-0. Omnis pene ruditas Gentis Vala
ehicae G. R. n. Unitae ab illeterata sorte 
Cleri illius non inmerito derivanda sit; — 
eo quod incultissimi quandoque per Eppos 
pro Presbyteris suscipi observantur. qui vix 
liturgica rite legere norunt. ideirco nihil 
magis oportunum démisse adfirmo, quam ut 
Eppi G. R. n. Uniti districtim eo invientur, 

I ne in futurum alios ulla sub specie Sacris 
! Ordinibus initiare geatiant, quam qui et 
J dogmaticae et Moralis Theologiae placita 
j debite perdiscendo. dignos Candidatos Pres-
! byteratui se exhibuerint. Atque cum haec 
! omnia sine Seminario junioris Cleri coordinari 

nequeant. neque ullus fere Valachus Carlo-
vicii. in Scholis Tbeologicis et in Monasteriis-
ceterisque literariis Institutis erudiri perhi-
beatur: quanam ratione, de felicitate Gentis 
Valaehicae tantae multitudinis hac quoque 
in parte augenda sapientissime prospici de
beat? Negotium hoc altioris indaginis Sin-
gularem Suae Mattis Ssmae providentiam 
summopere desiderare, humillime existima-
verim. 

Quae universa dum Suae Matti Ssmae 
humili de Genu, ex intemerata mea fidelitate, 
localiumque circumstantiarum penitiore de 
per8crutatione, tanto Interprete Extta Vestra 
hisce referre perdemisse sustineo. 

Altis devotus Gratiis intima cum Vene-
ratione persisto. 

Nr. 1095. 10 îuniu 811. 

Escellentissimului Domn Comite Erdody 
Cancelar ! 

Reflectând la graţiosa epistolă presi
díala a Escelenţiel Vc-stre din 19 Febr. 810 
referitor la poporul neunit, din care am 
înţeles bunăvoitorea inimă a Maestăţii Sale 
faţă de dînşii, şi în care poruncesce, ea 
administraţia pentru ei să fie justă, şi că 
Maestatea Sa Ssma din tot sufletul seu tare 
doresce înaintarea Lor în cultură, pentru 
aceea în afacerea acesta îmi ţin de plăcută, 
datorinţă cu umilinţă a Vé servi Escelenţieli 
Vóstre cu următorele: 
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E lacra constatat, că Rascianiî şi Illirici! 
tare puţin se interesézà de cultura poporului 
român, ce se dovedesce şi din fapta ce s'a 
întîinplat acum în zilele aceste. Se istorisesce 
adecă, că Gregoriu Obradovich. prin noù 
denumitul Inspector al şcolelor IUirice, — 
Nestorovich, — fără scirea Direcţiune! pro
vinciale regescî, s'a proiectat să fie atnovat de 
la oficiul sèù de Director şcolar al cercului 
Timişorei şi pus în pensiune. — spre 
dauna Casse!, — şi înlocuit prin Luca 
Kengelar. senator al Districtului Kikindei, 
«are nu cu mult mai tare se pricepe cătră 
trebile scolastice, ca cătră vorba romanésca, 
pe care tare puţin o cunosce, pe când Obra
dovich e bărbat harnic de oficiul sèù. vor-
besce mai multe limbi; pentru usui tinerimei 
scolastice a tradus şi nisce cărţi pe limba 
română şi e renumit şi ca editor de cărţi 
scolastice, şi care. şcolele din cele trei Co
mitate bănăţene, unde se află 422 şcole curat 
românesc!, mixte 24. cu atâta zel le-a grijit, 
•că numeral tinerimei studióse înainte de 
aceea neînsemnat, acum s'a nrcat la 11.662 
Români şi 3085 Illirici. 

Drept aceea pentru promovarea culturel 
poporului neunit. — care de atâta timp 
stagneză. forte mult, — pot să fie spre ajutor 
urmàtórele: 

1. Ca pentru Români în tòte locurile 
să se denumescă Episcopi de naţiunea sa, 
din motivul, că Episcopii de aceea-şi naţiune 
având deja inimile credincioşilor prin în
crederea de naţionalitate alipite cătră sine, 
aceştia vor fi în stare în mod şi mai puternic 
a-i îndupleca şi a-i păstra în supunere şi 
veneraţiune cătră Principe şi patrie, şi 
ast fel şi cultura poporului român, ce prin 
Episcopii lor neîncetat va trebui să se pro
page, ar înainta cu paşi repedjL de óre ce 
poporul acesta — care singur în Comitatul 
Bihareì numera 274.604 suflete, pe cum se 
dovedesce din Tabella de conscriere a su
fletelor, ce se află la mine. — de la natura sa 
e capace şi apt spre perfecţionarea facultă
ţilor sale intelectuali, şi de aici se vede. că 
e o speciala îngrijire părinţescă a Maestăţil 
Sale faţă de ei. că pentru Românii de ritul 
grec neuniţi din Transilvania. — cari nu
mera 991 parochii. — acum mai de aprópe 
s'a îndurat a li denumi Episcop de naţiunea 
lor; şi că chiar asemene să se facă şi în 
Diecesele Aradului, Timişorei şi a Versetului 
locuite în prépondérante de Români, de óre 
ce în Diecesa Versetului sînt 224 parochie 
românesci. ér Illirice numai 24; în a Timi
şorei 227 parochii românesci şi 94 Illirice. 
şi în urmă în a Aradului 499 parochii ro
mânesc!, şi numai 3 parochii mixte Români 
-eu Illirici; acesta ar pofti, — după mintea 
mea slabă, — şi politica sănătosă a Statului. 

2. Ca fără deosebire atât la greco-
catolici cât şi la neuniţii de ritul grec, să 
se introducă Calendarul Gregorian, căci dacă 
în Imperiul Rusiei atât Catolicii, cât şi Pro
testanţii trebue să se foloséscà de Calecdarul 
'Iulian, nu se vede a fi nici o causa, pentru 
ce se nu fie obligaţi în asemene mod toţi 
supuşii Imperiului glorios al Austriei, de a 
se folosi pentru uniformitate de Calendarul 
•Gregorian. 

O atare instituţiune pentru ţara întregă 
-ar aduce cu sine diverse foióse şi de mare 
preţ, căci prin aşedJSmîntul uniform, în una 
redusă serbarea dupla a zilelor festive din 

-ambele Calendari!, pe an s'ar câştiga mai 

multe zile de lucru; agricultura, industria 
nu numai că ar ave în prevedere prospecte 
mai îmbneurătore. ci şi spera se pote. ca 

; inimile, cari până acum au urmărit deosebita 
numărare a anilor şi zilelor, prin uniformi
tatea Calendarilor şi acuşi a funcţiunilor sale 
cetăţenesc! într'un acela-ş! timp şi în aceea-şi 
măsură, cn încetul vor accepta acela-şi prin
cipiu politic uniform comun cu acelor alalţi 
cetăţeni al Patriei. 

3. La tote aceste nu puţin ar contribui 
şi aceea, dacă Românilor, cari de altmintrea 
în dialectul lor urmăresc vorba latinescă. 
fără deosebire li-s'ar impune folosirea lite-
rilor latine, că adecă prin folosirea literilor 
comune a Europei mai culte, şi studiile sco
lastice pentru tinerii naţiune! lor cu atât 
mai tare să se uşureze, şi ast fel prin folo
sirea acelnia-şî alfabet şi prin cunoscinţa 
limbeî latine şi a patriei, cu atât mal uşor 
să se potă redica la cultura omogenă cu a 

| cetăţenilor din Monarchie, cari sînt de atâtea 
deosebite neamuri. 

4. E nediscutabil, că fundamentul 
culturel se câştigă în şcolă, pentru aceea 
acesta e de a se înfiinţa în fie care comună, 
care numără peste 100 de case, şi pentru 
aceea. în meritul acesta, aşi fi de aceea pă
rere, ca înainte de tote în acest respect, să 
se prelucre un proiect acomodat împrejură
rilor, timpului, locurilor şi poporului, de 
cătră bărbaţi pricepetorl la sciinţele peda
gogice şi bine cunoscători a locurilor şi a 
împrejurărilor. Şi de ore ce 

i 5. totă rusticitatea poporului român de 
j ritul grec neunit, nu fără causâ să adserie 

stării neculte al acelui Cler. de ore ce prin 
I Episcopii lor câte odată şi cei mal neculţi 
| se primesc ia preoţie, cari abia sciu ceti 

corect chiar şi cele liturgice, pentru aceea 
cu umilinţă cutez a propune, ca în punctul 
acesta, nimica nu ar fi mai salutar, de cât 
ca Episcopii neuniţi de ritul grec să fie 
îndrunaţi districtualminte. ca în venitor să 
nu iniţieze la Ordurile sacre pe nimene sub 
nici un preteest. de cât numai pe aceia, cari 
după absolvarea trebuinciosă a sciinţelor 
teologice (a Dogmaticei şi a Moralei) s'ar 

I dovedi vrednic! de a fi candidaţi la preoţie, 
\ şi pentru că tote aceste nu se pot obţine 
S fără de Seminarul Clerului Junior şi fiind 
| că nu se pomeuesce. ca cel puţin cu-

tareva Român să se cultive în sciinţele 
teologice sau în Carloviţ safl în Mănăstiri 
sau în alte Institute ştiinţifice; că în ce 
mod ar trebui să se provedâ mai îuţelep-
ţesce şi în acesta privinţă de promovarea 
fericirel Poporului român aşa număros? cu 
cea mai profundă umilinţă a-şi fi de acea 
părere, că deslegarea acestei cestiuni aşteptă 
speciala purtare de grije a Maestăţii Sale 
Sacratissime. 

Cari tote. când cu genunchi plecaţi 
cutez a le raporta Maestăţii Sale din neclătita 
mea fidelitate şi din mal profundă persern-
tare a împrejurărilor local! prin Eseelenţia 
Vostră, prin aşa înalt Interprete. 

Recomandat Graţielor înalte cu intima 
veneraţiune rămân. 

Oradea-mare. 20 Iulie n. 1901. 

Dr. tocm Ardelean. 

Mama sfîntului Augustin. 
(Fine.) 

XVIII. 
Acesta a arătat'o un esemplu impunător, 

îndurându-se Pontificele roman a ridica aso-
ciaţiunea mamelor creştine la demnitatea de 
archiconfraternitate (societate supremă) prin-
tr'o brevetă apostolică de datul 11 Martie 
1856, Monsignorul Sibour, atunci archiepiscop 
de Paris, conchemase pe aceste domne în 
capela „NStre-Dame de Sion" ca să le facă 
cunoscută acesta graţie. Se înţelege, le-a 
ţinut şi o vorbire, din care vom cita nnmai 
câte-va părticele, pentru că întregul e re-
sumat în aceste cuvinte: „Domnelor, de voiţi 
să fiţi adeverate mame creştine, îndreptaţi-vă 
privirile spre s. Monica." 

„Da! zise el, luaţi-vă de esemplu pe 
acesta mamă sfintă. care prin rugăciunile 
sale şi-a întors fiul pe căile pietăţii creştine, 
şi cu ajutorul lui Dumnezeu l'a făcut un sfînt 
mare. Pote şi Dvostre deplângeţi rătăcirile 
vre-unui fifi?! Ei! Nu desperaţi, chemaţi în 
ajutor pe s. Monică. Imitaţi-o! Nu se pote, 
ca acesta mamă a lui Augustin în înălţimea 
cerului să nu-şî aducă a minte de grijile, 
ce avea şi ea pe pămînt. Nu se pote. ca 
ea, să nu aibă îndurare de inimile vostre şi 
să nu vă câştige prin între punerea sa întor-
cerea vre-unui fiu iubit saâ statornicia lui 
pe calea virtuţii." 

Şi continuând în acest ton Ms. Sibour 
le descopere înaintea ochilor de mamă totă 
viaţa sfintei Monice, neliniştile, jalea, durerile 
ei amare, pe cum şi rugăciunile ei petrun-
dătore; apoî după intorcerea fiului ei bucu
riile-! nespuse, mortea ei fericită şi acel 
estas, în care acesta viaţă admirabilă trece 
la fericire eternă. în fine adresându-se cătră 
dînsele le întrebă: „spuneţi-mi, domnelor, 
care dintre Dvostre nu pricepe starea sufle-
tescă a sfintei Monice. care nu e atinsă de 
acela-şi simţămînt? Care e aceea, care vă-
4ându-şi fiul pe calea perirei nn s'ar ruga 
lui Dumnezeu ca şi Monica. ca să-l întorcă ? 
Şi văojendu-l reîntors la Dumnezeii, ia cre
dinţă şi virtute, căreia nu i-ar place, să trecă 
împreună cu el din acesta lume tristă, să se 

' ducă amîndoi acolo, unde nu mai sînt erori, 
; nu rătăciri, nu păcate, acolo, — unde nu 
| străbate nici un inimic, unde fericirea e ne-
| strămutată?" 
I El le îndemna, să se facă demne de 

acesta fericire, ca ofiând într'o zi după loca
şurile vecîniee eu s. Monică se potă zice cu 
ea: „Ce mai am de făcut şi pentru ce se 
mal rămân aicia? Nu sciu, căci dorul mefl 
de pe pămînt mi-s'a împlinit." *) 

De sigur asociaţiunea mamelor creştine 
nu se putea inaugura mai frumos, nici sim-
ţămîntul, ce cuprindea în acel moment inima 
fie căreia nu se putea esprima mai bine de aşa. 

De atunci asociaţiunea a făcut propăşiri 
nouă, pe cari cred, că nn trebue să le mai 
amintesc. Mai adaug numai pe lângă oraşele 
citate: Geneva. Algir. Santiago, Buenos-Ayres 
şi Indiile. Numele Monica şi suvenirul lacri-
melor ei veghieză pretutindenea peste aceste 
reuniuni. Preot nu vorbesce, episcop nu 
presideză în cercul lor fără a-î veni pe buze, 
vrând nevrând, acest nume binecuvîntat. Am 
cetit un mare număr de discursuri şi raporturi 
despre opera mamelor creştine, cari m'au 
umplut de bucurie şi de speranţă, vădind 
acele frumose adunări, acele rugăciuni ferbinţi 
şi a-şî putea zice acelea-ş! salutări de „bine 
ai venit" date acelei mame incomparabile, 
a cărei figură acum întristată, acum strălu-
citore de bucurie, lumineză acestea reuniuni, 
a căror speranţă, mângâiere şi bucurie este ea. 

Da. acesta stea blândă se arată pe cer. 
Timpurile trecute puţin aă cunoscut'o. încă 
nu erait aşa de nenorocite, ca să aibă lipsă 
de ea. Dumnezeu a făcut'o pentru noi. Ea 
acum răsare din umbră şi aruncându-şi razele 

') Confess. 1. IX. c. 10. 
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Cu veritabilul 
Christoph-Laok se pot văpsi (colora) padimeutele caselor, fără de a se 

întrerumpe folosirea acestora, fiind că nu are mirosul cel neplăcut cum şi 
uscarea târzie şi acorţosa, ce o aü văpselile şi lacul de olel. A fără de 
acestea modul întrebuinţării lui e de tot simplu, în cât îl pöte face fie ciue. 

Deposite în : ( 7 ) 11 -'• 1 5 
Ludovic Schuller. Sibiü : Franz Jahn Sohne. 
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